

【柳锦】  
两位阿姨义务巡街二十五载



徐贞菊和杨秀英在小区里巡逻。（金建波 摄）

常言道：做好事不难，难的是一辈子做好事。在海曙区柳锦社区就有这么两位老人，不论风霜雨雪，一年四季都在小区里义务巡逻，并且坚持了25年。

家住柳西新村的徐贞菊和杨秀英，自1987年搬进小区已有26个年头。1988年，柳西新村应居民需求，成立了小区“义务巡逻队”，徐贞菊和杨秀英当即主动加入，每天戴上红袖章、轮班值勤，守护着一方安宁。

老小区没有物业，所以小区内安全巡逻、应急性问题处理、为居民们排忧解难、对不文明现象进行劝导等，这些大大小小的事都要靠义务巡逻员们来协调处理。

时间一久，鉴于搬家或是个人身体原因，“义务巡逻队”的成员在不断发生着变化。但是，25年过去了，“义务巡逻队”里有两张不变的面孔，那就是徐贞菊和杨秀英。已是满头白发的她们依然坚守着岗位，在她们的带领下，“巡逻队”依旧活跃在柳西新村的每个角落。

“也不是没想过退出，但是每天溜达几圈已经成为习惯了。”说到这里，徐阿姨的眼神里露出了不舍。“现在年纪大了，腿脚也不方便，但是只要能做一天就继续做下去吧。”杨阿姨淡然地说。

有段时间，徐阿姨的爱人因病开刀住院，徐阿姨这边刚巡逻完，那边就赶着去菜市场买菜，回家做饭，然后又马不停蹄地奔往医院，一周下来，人瘦了一大圈。家人借机劝她，这么辛苦，干脆退出“巡逻队”……话未说完，就被徐阿姨摇头拒绝了。

“其实，人啊，咬咬牙，很多时候也就过来了。记得有段时间连续咳嗽，反反复复，点滴打了五六天也不见好转，医生劝说要好好休养，不要吹冷风，这样对身体恢复不好。可是，我就是闲不住啊，总想着下楼看看在小区里走走，都习惯了，而且值勤都是排班的，我不去，就得麻烦别人，那样实在过意不去。”已经74岁的杨阿姨认真地说。

柳锦社区居委会的金书记告诉记者，两位阿姨对于巡逻工作全身心付出，成功搭建起了社区居委会和居民之间的沟通桥梁。“她们与小区里的绝大多数居民认识，住户们遇上什么难事第一个想到的也是她们。”金书记说道，“社区为巡逻员制定的巡逻时间是每天6小时，但两位阿姨总是一有时间就在小区里转悠，远远超过了我们的规定。”

“社区里对巡逻队格外重视，还经常开会听取我们的意见和建议，这不，刚刚又根据我们的实际情况进行了更合理的编排，新上墙的《巡逻制度》版面设计多好看哪！我们的巡逻队是越来越有动力了。”两位阿姨满面春风，笑容可掬。

第二屆浙江宁波  
旅博会还有6天  
3月14-16日 宁波会展中心

## 女性维权系列（之一）

## 女方中止妊娠后，男方能否起诉离婚？

**【关键词】**男方不得提出离婚的几种情况

**[案情]**

象山县的李某2011年6月被医院确定为早孕，由于此前曾服用过药物，她担心胎儿可能畸形，在未与丈夫蒋某商量的情况下，即做了中止妊娠手术。次年2月，李某再次怀孕，但两个月后发生自然流产。此后，蒋某得知李某曾擅自中止妊娠，认为这是导致流产的原因，以此为由向象山法院提起诉讼，要求与李某离婚。

李某在庭审时明确表示不愿意离婚，理由是蒋某起诉离婚的时间与其自然流产不足半年，并向法院提交了相关医学证据。

法院经审理认为，李某起诉离婚不符合相关法律规定，据此驳回其起诉。

**[说法]**

在《婚姻法》中，有关于对男方主动提起离婚起诉的限制性规定，其中之一为，女方在怀孕期间、分娩后一年内或中止妊娠后六个月内，男方不得提出离婚。

法律为何作出这样的规定呢？原因在于，女方怀孕期间、分娩后一年内或中止妊娠后六个月内，一方面胎儿或婴儿正处在发育阶段，需要父母的合力抚养；另一方面妇女也需要身心的康复。如果此时男方提出离婚请求，对妇女的精神刺激过重，既影响胎儿或婴儿的保育，也不利于妇女的

身体健康。因此，以此禁止男方提起离婚诉讼，不仅出于事实上的需要，也符合基本的道德伦理规范。

这条规定的限制对象虽然针对男方，但只是限制男方在一定期限内的起诉权，推迟了男方提出离婚的时间，并不涉及到准予离婚与不准予离婚的实体性问题。

需要指出的是，男方在此期间并不是绝对没有离婚请求权，法律同时规定了例外的情况，即人民法院如果认为“确有必要”的，也可以根据具体情况受理男方的离婚请求。根据有关规定，“确有必要”的情形，一般是指有比该条特别保护利益更为重要的利益需要关注，比如说女方怀孕系因强奸所致，在此期间双方确实存在不能继续共同生活重大而紧迫的事由，已对对方有危及生命、人身安全的可能等。

此外，如果在怀孕期间、分娩后一年内或中止妊娠后六个月内，女方主动提出离婚，意味着其主动放弃了法律对她的特殊保护，说明其本人对离婚的思想准备，法院不会限制其起诉，并将根据实际情况作出判决。由此作进一步的延伸，既然不对女方作出主动起诉离婚的限制，因此，女方在怀孕期间、分娩后一年内或中止妊娠后六个月内，夫妻双方如果达成协议离婚，也是符合规定的，因为协议本身是自愿的，说明女方自愿要求离婚。

新闻  
追踪

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员张燕）

3月4日，本报以《垃圾堵塞 排水沟变成死水沟》报道了宁慈公路边一排水沟因种种原因堆积大量垃圾。

前天上午，记者从庄桥街道办事处了解到，排水沟两天之内，重现清

澈。

据悉，该街道迅速组织建设管理服务中心、农村工作服务中心及农机站等相关科室负责人一起赶到现场查看，针对排水沟目前存在的问题进行了分析，并制定了相应的长效机制。

随后，街道出动多名清洁人员，

重点整治，清运出10多箱垃圾。目前，水沟已面貌一新。

庄桥街道相关负责人表示，针对发现的问题，街道将举一反三，并成立由多个部门人员组成的环境整治应急分队，开展日常性巡查，发现问题及时处理，同时也呼吁广大群众要爱护环境。

## 婚后父母赠与房产，是否属于夫妻共同财产？

**【关键词】**夫妻共同财产与个人财产的认定

**[案情]**

宋某与史某1997年6月结婚，婚后育有一女玲玲。2005年12月1日，丈夫宋某遭遇交通事故死亡，留下一处登记在其名下的房产。该房屋建于1987年10月，1997年8月，即两人结婚不久后，宋父曾对该房屋进行析产，明确将房屋分给儿子宋某。

宋某去世后，宋母郑某、史某就该房产的继承问题发生纠纷。郑某认为该房产由其与丈夫建造，且早已明确赠与儿子宋某，属儿子个人财产。

但史某认为，该房产是丈夫和父母共同建造，土地使用证也在她与宋某结婚后才颁发，应属夫妻共同财产。由于宋某已死亡，该房产成为其遗产，根据相关规定，应由第一顺位法定继承人，即本案被告史某（配偶）、史某与宋某之女玲玲（子女）、宋父及原告郑某（父母）共4人平均继承，但继承人之一

的宋父也已去世，其所得的四分之一份额，应由其法定继承人即其配偶郑某、代位继承人孙女玲玲各得二分之一。据此，本案最终的分配结果为，原告郑某和史某之女玲玲各得八分之三（即四分之一加八分之一），被告史某得八分之二。

**[说法]**

婚后男或女一方父母出资购买的房屋，在离婚诉讼时如何处理？最高法院在《婚姻法》司法解释（之二）中曾规定，当事人结婚前，父母为双方购置房屋出资的，除非出资父母在购买房屋时明确表示只是赠与自己子女一方，否则，法律将推定出资父母是对于夫妻双方的共同赠与，不论是否登记在那一方名下，均属于夫妻共同财产。

随着社会的发展，闪婚闪离现象大量出现，相应的财产争讼不断增加。

当一方父母在拿出毕生积蓄为子女出资购房后，子女却突然离婚，如果仍按照《婚姻法》司法解释（之二）规定处理此类房屋产权，对出资父母显然不公平。因此，最高法院在《婚姻法》司法解释（之三）中又规定，婚后由一方父母出资为子女所购买的房屋，产权又登记在出资人子女名下的，应依法认定为出资人子女一方的个人财产。这一规定更符合实际，可确保更加公平、合理地处理此类问题。

（应微微）

## 非法鉴定胎儿性别获刑

今年40岁的安徽人男子吴某曾读过中等医学专科，但并无相关的行医资格证书，更未办理行医执照。2009年10月，他带着妻子来到宁波，和妻子一起卖菜谋生。次年8月，吴某买了一台便携式B超机，在自己的暂住房内做起了孕妇胎位检查和胎儿性别鉴定的生意。

开始时，吴某的生意只局限于老间，每做一次胎儿性别鉴定，收取300元。此后，其名声越来越大，生意越来越好，B超机也由开始时的二维机变成了三维机，鉴定费用涨到了600元。为避免被相关部门发现遭查处，吴某曾两次搬家。

2011年10月，孕妇李某在吴某

处作胎儿性别鉴定后，准备在一家小诊所做引产手术，被卫生部门查获，并因此发现了吴某涉嫌非法行医行为。公安机关立案后，吴某逃回老家。慑于法律，去年年底，吴某向公安机关投案自首。

近日，宁海法院以非法行医罪，判处吴某有期徒刑九个月。

（宁法）

**法律与生活**  
Fa Lü Yu Sheng Huo

# 网上转账问计“百度”跳出假客服被骗五万

本报讯（记者沈孙晖 通讯员李绩）急着将余额宝里的10万元转入支付宝，周女士求助“百度”，结果撞上了假客服，被骗近5万元存款。

40岁的周女士是本地人，听说余额宝回报不错，便将全家辛苦积攒几年的10万元钱存进余额宝。

3月5日上午，她因有急用，想把钱从余额宝转到支付宝，但系统提示一天最多只能转5万元。这下，周女士急了，询问

同事未果后，就上百度搜索“问计”，希望把剩余的5万元也转出来。

当时，电脑屏幕上跳出一个“0571”开头的“支付宝人工客服电话”。周女士打过去说明情况后，一名自称工号02588的男子说可以帮她将每天的转账限额提高到10万元。

两人加了QQ后，“客服”通过QQ申请，要远程控制周女士的电脑，称“我远程帮你操作！”她毫无防备，点了同意。

“客服”远程在周女士电脑上打开支付宝页面后，要她输入支付宝账号和密码。周女士事后说，不知对方用了啥障眼法，她竟鬼使神差照办了，还催促“客服”尽快操作。

“快了，现在已经到50%了！”周女士一看，发现支付宝账号不对：先前转入的5万元已被转走4万多元。她立即强行关闭电脑，向石碶派出所报警，并联

系上真正的支付宝客服。

但为时已晚，周女士支付宝账号中已被转入49888元，周女士只得立即让客服冻结支付宝和余额宝账号。事后，警方通过银行查到，这笔钱分两次，被人在海南某个ATM机上取现、转走。

目前，鄞州警方正在调查此案。民警提醒广大市民，如对余额宝、支付宝等不太懂，千万不可轻信网上搜到的所谓“客服”，以免被骗。

## “退休打工族”没有加班工资？

**法官提醒：**过了退休年龄，不再适用劳动法，需与用人单位事先明确报酬

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员孙乔）日前，52岁的“退休打工族”张阿姨很是困惑，自己虽过了退休年龄，但加班是实打实的啊，单位怎么能不给加班费呢？

张阿姨老家在贵州，在江北的一家五金企业做磨具计件工，吃住都在厂里。去年11月下旬，领导突然把她叫到了办公室，拿出了一叠现金，说是结清的工资，等她签好字，下个月她就不用来上班了。

张阿姨很郁闷，自己干得好好的，怎么说辞退就辞退了？想到自己在厂里，几乎每个双休日要上班，平均每天加班四个小时以上，至少得把这笔加班费讨回来！

张阿姨随后来到法院起诉，要求原单位支付自己从2011年至2013年两年内的加班工资3万余元，并给予双倍经济补偿金36000元。

开庭后，被告单位理直气壮地说，张阿姨在2012年就已到了法定退休年龄，单位无法再为其缴纳社会保险。她自己犹豫豫地又在单位做了一年，也没有签订劳动合同。既然是退休人员，企业与张阿姨只是劳务关系，不用支付加班工资。

被告单位说，事实上，张阿姨退休以后，单位仍按照原来的习惯，支付其所谓的加班工资。单位不存在任何过错，更谈不上支付双倍经济补偿金。

6日，在法官主持下，双方达成协议。由被告在3月7日前一次性补偿张阿姨3000元。若逾期未付，被告另外再支付张阿姨1000元。

法官解释说，员工一旦退休，与单位的劳动关系就终止了。像张阿姨这样超出退休年龄再参加工作，其与企业之间只是民事劳务关系，因此不存在解除劳动关系的经济补偿金，而“加班费”一说，也没有法律依据。

为此，法官提醒：像张阿姨这样的“退休打工族”，需要与雇主单位签订工作协议，事先明确工作期限、报酬金额、工作时间等。这样，一旦其工作权益受到侵害，可以依据协议向企业主张权利。

## 滥施“厂规”不可取

前不久，笔者在法院信访室接待了几位务工人员。他们反映，元宵节后上班时，来自两个不同地区的员工，因琐事发生口角，继而互殴。事后，公司领导不问青红皂白，对纠纷参与者、旁观人员，一律作出扣罚一周工资和半个月奖金的处罚，并称是根据厂规作出的决定。

职工上班时打架斗殴，理应受到必要的处罚。但相关法律规定，企业无权随便扣发员工的劳动工资。在这起争议中，企业或许强调了厂规办事，但不分责任，随意扣罚员工工资，并不符合法律规范；其次，“厂规”若由企业单方面制定，有剥夺员工话语权之嫌。《劳动合同法》规定：“用人单位在制定、修改或者决定有关劳动报酬、工作

时间、休息休假、劳动安全卫生、保险福利、职工培训、劳动纪律以及劳动定额管理等直接涉及劳动者切身利益的规章制度或者重大事项时，应当经职工代表大会或者全体职工讨论，提出方案和意见，与工会或者职工代表平等协商确定。在规章制度和重大事项决定实施过程中，工会或者职工认为不适当的，有权向用人单位提出，通过协商予以修改完善。用人单位应当将直接涉及劳动者切身利益的规章制度和重大事项决定公示，或者告知劳动者。”也就是说，用人单位在制訂规章制度时违反法定程序，该“制度”为无效。而在落实规章制度时，同样应当客观、公正、谨慎，不可意气用事，滥施厂规。

（朱泽军）

## 债务人隐瞒实情 保证人仍需担责

慈溪的华某为经营企业所需，多次向他人借款，且数额巨大。但他有意隐瞒了这一情况，在向朱某借款时要求朱某为其担保。此后，华某“跑路”，下落不明。朱某向慈溪法院起诉，要求朱某承担责任，李某以华某有意隐瞒事实，自己受骗担保为由进行抗辩。

慈溪法院经审理后认为，只要债权人没有和债务人恶意串通骗取保证人的保证，或者债权人采取欺诈、胁迫等手段使保证人在违背自己真实意思的情况下提供担保，保证人都要对债权人承担保证责任。本案中，即使李某有证据证明债务人华某确实对其隐瞒了资产负债情况以骗取担保，但只要无证据证明债权人朱某存在骗取担保的行为，李某就要承担保证责任。

经法院调解，双方当事人达成协议：李某同意承担保证责任，朱某同意适当降低其保证责任。

在现实生活中，大多数担保关系是由保证人在借条或借款协议上签字确认，与主债权债务存在于同一证据载体上。因此，不少保证人错误地认为，借

款人也是保证合同关系的当事人，如果借款人存在欺骗或隐瞒重要信息的行为，其就无需承担保证责任。事实上，虽然借款合同是主合同，但借款人并非保证合同的当事人，保证人是债权人和保证人。如果保证人要撤销保证合同关系或者不承担保证责任，必须具备《合同法》或《担保法》关于合同撤销、无效等法定不承担责任的情形，即债权人存在欺诈或与债务人恶意串通等情形。

针对借款人欺诈或者隐瞒重要信息以骗取保证人提供担保的情况，保证人在提供担保前应明确自己提供保证的条件，要求债权人与债务人作出相关承诺，以保护自己的合法权益。

（张小玲 王颖）

《民主与法制》专版由国浩律师事务所协办  
主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权  
地址：高新区星海南路100号  
华商大厦20层 电话：87360126  
主任：李道峰  
合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永